Конспект комбинированного урока по обучению грамоте в 1 классе
МОУ Сарафоновской СОШ

учителя второй квалификационной категории Вдовушкиной Е.В.
Тема: Заглавные буквы Х и Ж. Сочетание жи, ши. Викторина: «Иллюстрации      сказок». Ю.Мориц «Песенка про сказку».
Цель: Совершенствование навыков чтения слов с заглавными буквами Х и Ж. Отработка навыков письма слов с буквосочетаниями жи и ши, чтения слов, предложений и текстов с изученными буквами. Систематизация знаний учащихся  по сказкам Х.К.Андерсена.
Оборудование: 
1. Букварь страница 128-129,

2. Тетрадь на печатной основе стр. 42 упр. 80,

3. Пропись стр. 19,

4. Рабочая тетрадь,

5. Иллюстрации к сказкам Андерсена Х.К.,

6. Портрет Х.К.Андерсена,

7. Игрушка Гном,

8. Выставка книг.

Ход урока.

1. Стадия вызова..

Ребята, к нам на урок пришли гости. Давайте их поприветствуем и начнём нашу работу.

2. Букварь.

· Формулирование темы урока.

- Рассмотрите страницу Букваря 128. Сформулируйте тему урока.

- Какие слова в русском языке пишутся с большой буквы?

· Сравнение графики букв Х и Ж.

- Вам уже известны строчные буквы х и ж.

- Сравните строчные и заглавные буквы  сначала печатные, а затем письменные. Чем они отличаются?

Охарактеризуйте звук Х и звук Ж.

· Печатание в тетради.

-Откройте тетрадь на печатной основе на стр. 42 упр. 80. Обведите заглавные и строчные Х и Ж и продолжите до конца строчки.

- Придумай те слова в которых есть звуки х,ж. Запишем несколько слов в тетрадь печатными буквами и дадим характеристику каждому звуку в словах. (Дети работают разноцветными ручками на местах, а учитель контролирует проходя между рядами).
· Чтение слов и предложений. Прием «тонкие» и «толстые вопросы».
1 строчка. Почему эти слова написаны с заглавной буквы? Подчеркните в этих словах заглавные буквы.

2- 4 строчки. Чтение 2 строчки. Кто это, может вы знаете?

Чтение 3 строчки . Кто это, может вы знаете?

Чтение 4 строчки . Кто это, может вы знаете?

А сейчас вы сами сможете ответить на эти вопросы, если прочитаете самостоятельно предложения, предложенные вам в учебнике.

· Стадия осмысления. Беседа о прочитанном.

Что вы узнали после прочтения 1 предложения? Прочитаем его. (учитель вывешивает карточки с фамилиями на доску).

Что значит зарубежные?

Что ещё узнали про Андерсена?

Кто писал детективные романы?

Что такое детектив? (Выслушать варианты детей, а затем воспользоваться сноской).

Что писал Даниил Хармс?
Во время беседы следует показать приготовленные книги с выставки.

3. Пропись.
· Написание строчных букв х и ж.

Подготовка  руки к письму (прописывание букв в воздухе и различных фигур).

- Посмотрите на письменные буквы, чем похожи и чем отличаются при написании. 

· Написание заглавных букв Х и Ж.

Учитель пишет с проговариванием на доске.

· Работа в рабочей тетради.

Написание имён, кличек и географических названий с изучаемыми буквами.  ( дети придумывают учитель показывает написание) ( Жора, Жанна, Харитон, Хавронья, Хорватия, Женева) Поставить красным карандашом точки под гласными буквами.

Физкультминутка.

Раз – подняться, потянуться,

Два – согнуться, разогнуться.

Три – в ладоши три хлопка.

Головою три кивка.
На четыре  - руки шире,

Пять – 

Шесть – тихонько сесть.

4. Букварь

· Чтение текста «Сказки Андерсена» со стопом.
- Работа с текстом до чтения.

Рассмотрите иллюстрацию.

Известны ли вам сказки Андерсена? Вот так выглядел Х.К.Андерсен.(Учитель демонстрирует портрет автора).

Прочитайте заглавие текста. Знаете ли вы, кто рассказывает эти сказки?

Эти сказки рассказывает добрый гном по имени Оле – Лукойе. Вот он пришёл к нам в гости познакомиться с вами и поиграть.

Наш гость посидит у выставки книг и посмотрит, как вы умеете работать.

- Работа с текстом во время чтения.

После прочтения 1 предложения.

Дания – это город в России или зарубежная страна? Где она находится? (на севере Европы)

После 2 предложения.

Что узнали о сказочнике? 

После 3 предложения.

Как могли сказки Андерсена узнать люди других стран? ( их переводили на разные языки)

После 4 предложения.

Какие из этих сказок вам известны?

После 5 предложения.

Согласны ли вы с этим высказыванием?

- Вопросы после чтения.

Что нового вы узнали об Андерсене?

- Викторина.

Посмотрите, как улыбается Оле-Лукойе. Ему понравилась ваша работа.

И теперь пришло время ему с вами поиграть. Награда за правильный ответ – звездочка, одна из тех, которые Оле - Лукойе каждую неделю достаёт с неба.
На доске вывешены картинки сказок Андерсена, на другой доске их название. Ваше задание: сопоставить название сказки с картинкой, после того, как будет прочитан кусок текста из сказок.

Это была высокая, статная, величавая женщина в ослепительно белой шубе и шапке из чистого снега. Кай сразу её узнал. 

Неужели это индюшонок? – недоумённо проговорила утка. Её последний утёнок был некрасивый и неуклюжий.

Все шесть принцесс были хорошенькими, но лучше всех самая младшая, нежная и прозрачная, как лепесток розы с глубокими синими, как море глазами.

Было когда-то 25 солдатиков, родных братьев то матери – старой оловянной ложке: ружьё на плече, голова прямо, красный с синим мундир – ну, прелесть что за солдат.

Когда цветок распустился, в самой чашечке на зелёном стульчике сидела крошечная девочка. Она была такая нежная, маленькая, всего дюйм ростом.

Королева мать сняла с постели все тюфяки и подушки и положила на доски горошину. Когда принцесса проснулась, то всё её тело ныло и болело,  как будто она спала на голых досках.

Какие вы молодцы! Хорошо поработали, теперь у вас есть мои звёздочки, которые принесут вам удачу в учёбе. А теперь мне пора в сказки Андерсена. До свидания. Желаю удачи.
5. Пропись.

Откроем прописи на стр. 19.Прочитайте слова в 1 столбике.

Какую гласную надо вставить в эти слова? Почему? Впишите эту букву в слова.

Какое правило предлагают нам вспомнить буквосочетания в рамочке?

Продолжим работать в рабочей тетради Придумайте слова на это правило и запишем их в тетрадь (машина, шило, шишка, жир, ножи, ужи.)

- Упражнение в выборе буквы ж или ш. Работа в прописи. 
- Работа с предложением. Запишите, разделив все слова на слоги. Подчеркните все гласные в словах.

6. «Букварь».
· Чтение стихотворения Ю. Мориц «Песенка про сказку» (с. 129).
а) Работа со стихотворением до чтения.
- Сказки живут и в книгах-великанах, и в книжках-малышках, книжках-игрушках, и книжках-театрах. Сказки любят не только дети, но и взрослые. Вот например...
- Прочитайте фамилию автора и название стихотворения. (Ю. Мориц «Пе​сенка про сказку».)
-  Можно ли уже сделать предположение, о чем будем читать? Прием гадательного предположения.  (Музы​кальная сказка, т.к. называется «Песенка про сказку». Раз это песенка про сказку, то ее можно читать напевно. Эта песенка должна быть веселой, т.к. стихи Ю. Мориц веселые и интересные.)
б) Работа со стихотворением во время чтения. Самостоятельное чтение стихотворения Ю. Мориц «Песенка про сказку» про себя.
- Оправдались ли ваши предположения?
- Напевая песенку про сказку, что вам удалось увидеть, вообразить?
Чтение вслух по строфам и рассуждения по ходу.         
После 1-й строфы:
- Разве умеют сказки ходить?
- Какие сказочные герои могли бы прийти из леса, воды, двора? 

После 2-й строфы:
- Что получилось из сказок? (Хоровод.)
- Как по-другому сказать - прелесть? (Замечательная.)
- Про кого так говорят: умница, прелесть? (Про ребенка.) Автор о сказке говорит, как о человеке, хорошем друге.
-  Интересно, а зачем сказке жить надо рядышком с нами? Прочитаем дальше.
После 3-й строфы:
- Как доброта воздействует на зло? (Она побеждает зло.)
— Смогли мы найти ответ на наш вопрос? 

После 4-й строфы:
— Автор использует слово ух, как будто и вправду играет в приятные дого​нялки со сказками. Их очень много. Как об этом говорит Ю.Мориц? (Бегают гурьбой.)
- Не просто любимые сказки, а какое слово употребляет автор? Как вы думаете, какое слово точнее передает отношение многих читателей к сказ​кам? (Авторское - обожаемые.)
- С чем сравниваются сказки? Почему? 

После 5-й строфы:
-  Что главное в сказках? А так ли это? (Справедливость и добро всегда побеждают.)
- Какая строчка повторяется? Как ее надо прочитать?
—  Почему снова автор повторяет эту строчку? (Авторское отношение к сказке.)
- Как понимаете последнюю строчку?
в) Вопросы после чтения:
- Определите главную мысль стихотворения.
~ К какому разговору приглашает автор? (Зачем нужны сказки.)
г) Работа со стихотворением после чтения.  Прием «кубик».
- К песенке художник на кубиках сделал иллюстрации...
- Какие куплеты песенки подойдут?
- Давайте устроим «сказочный» концерт для гнома Оле-Лукойе. Выразительное чтение стихотворения.
- Прочитайте и подчеркните еще раз все слова, в которых есть буквы х и ж. Мягкость согласных обозначена гласными буквами. Найдите слова, где звуков больше, чем букв.
7. Рефлексия..
Что нового сегодня узнали? Где эти знания вы можете применить?
8. Домашнее задание.
Выучить (по желанию) «Песенку про сказку» наизусть. Нарисовать предмет из сказки Андерсен. Завершение схем-«человечков» в прописи, с. 19.
План урока:

1. Орг. момент.

2. Букварь (формулирование темы урока).

3. Работа в тетради на печатной основе.

4. Букварь (чтение 1 столбика)

5. Пропись (написание заглавных букв)

6. Физкульт мин.

7. Букварь ( чтение текста «Сказки Андерсена»)

8. Викторина.

9. Пропись.( жи ши, работа в раб тетради на правило, работа в прописи: « вставь ж или ш», работа с предложением).
10. Букварь (работа со стихотворением).

11. Итог.

12. Домашнее задание  (по желанию).

